

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Núm. 902

Palma de Mallorca, JÚNES 29 Mayo de 1939

Sellos para colecciones

Se ha recibido un buen surtido en la Librería de BLAS PUIGREDON, Unión 63 (Plaza del Mercado.)

Por la idea

Ilustrar al pueblo, decirle la verdad, y darle a comprender el origen de los males que padecemos, es lo que nos proponemos.

La causa de todos esos males, es la monarquía.

Somos adversarios decididos, pero leales, y si la censuramos, es porque estamos segurísimos que hacemos un bien a la humanidad.

Las monarquías no tan solo son caras, sino que adolecen de arraigados vicios, que las mayores energías no podrían evitar; sus leyes están sujetas al capricho de los hombres. Ninguna autoridad, por elevada que esté, puede tener voluntad propia; las mas de las veces la balanza de la justicia suele inclinarse del lado del interés, en vez del de la razón, porque los encargados de administrarla atienden mas las recomendaciones que al dictado de su conciencia; con monarquía no es posible tener buena administración ni recta justicia.

Todas las monarquías están quebradas, en todas ellas hallaréis desaliento y postración, esa mortal agonía que mata a los pueblos, y si alguien trata de hablar, se le pone una mordaza, si es de escribir le ponen veto, y si es un carácter y se lanza, sufre persecución o destierro. Gran número de fábricas están cerradas, el comercio paralizado, la industria agonizante y los obreros sin trabajo. ¡Cuántas lágrimas han corrido y corren por las mejillas de esos sufridos y nobles hijos del trabajo! Hambre y ruinas en todas partes, eso no lo sufre nación alguna mas que España; el brillo solo existe entre los habitantes de la casa grande.

Eso es lo que podemos esperar de la monarquía.

En contra, la república, que nos trae luz, saber, justicia, libertad, igualdad y fraternidad, y que está esperando que se le abra la puerta, la despreciamos. Dadle entrada, españoles, que viene a regenerarnos.

Hemos tenido ocasión de hojear los presupuestos que rigen en Puerto Rico, y que reformas tan radicales hemos encontrado en ellos!

No figuran en los mismos gastos de soberanía, ni de obligaciones generales, ni de culto, ni de guerra, ni de marina, los cuales importaban durante la dominación española 2 millones 171.492 pesos. En el ramo de administración, desbrosaron las oficinas de empleados inútiles, economizando la friolera de 1.148.151 pesos, y a pesar de haber suprimido tanto impuesto, cuentan con un superavit de 1.700.000 pesos.

Hay que advertir, empero, que los americanos suelen linchar a los que roban.

El papel sellado abolido, las cédulas personales no se usan, y las madres allí, no dan sus hijos para que vayan al servicio ó a la guerra a dejar los huesos en lejanas tierras abandonadas, sin que se les tienda una mano amiga, y sin consuelo de ninguna especie, porque la República Federal de los Estados Unidos los alquila y van voluntarios, ganando su jornal (lo mismo haríamos nosotros).

Cuando el pueblo español se decida a acompañarnos para dar entrada a la república, y esta impere en España, habrá llegado el momento de retornarle la honra y la vida.

Quiera Dios que esa monarquía que un soldado traidor nos trajo, muera pronto ahogada en la sangre que hizo derramar a tanto héroe español.

Lobos gamacistas

Rabiosos y hambrientos andan los individuos de esa especie, no cesando sus cabaldeos para ver de retener la dicha que les escapa de sus manos y de la que se nutrian.

Su voracidad insaciable no puede ni consentir, pasarse así como así, sin continuar mangoneando los intereses del vecindario de esta paciente ciudad. Daba tan buenos rendimientos para toda la familia que hemos mencionado, que bien podemos decir y aún afirmar que si el ayuto se prolonga aunque no sea más que por un bienio, desaparecerá toda la raza de esos carnívoros insaciables y espantosos, dejando libre toda la isla, de plaga tan perjudicial como humillante.

A la primera derrota, resultado del primer ataque formal que el honrado vecindario ha dado a esos felinos, los ánimos se han enardecido, y la mayoría de los hombres que se habían retirado a sus casas por no exponerse a ser víctimas de la ferocidad de los bichos inmundos que componían el bando devastador, han empuñado con valor la noble arma y han formado en filas volviendo a la vida activa, porque quieren compartir el peligro y la gloria de tan patriótica empresa.

Al fin, la opinión noble y levantada se abre paso, y el día de la regeneración de Palma, en su administración popular y local empieza a dibujarse en el horizonte.

Bien por los pueblos que despiertan; bien por el progreso que empujando hacia delante siempre, arrolla y confunde los vetustos y carcomidos cimientos de edificios e instituciones que no debieron existir jamás; porque su existencia es y ha sido un azote para toda la raza humana.

Guerra sin cuartel, a los hombres y a los partidos políticos, cuya misión en la sociedad no ha sido otra, que la satisfacción, a expensas del país que ha cometido el pecado de soportarles, de bestiarías concupiscencias, la prostitución de toda justicia, la adulteración de toda libertad y la concusión de todo derecho. No teniendo otro leitívio en la realización de tan vil como villana empresa que de desplumar y devorar las carnes del pobre país, al que han llevado en pago de su pasividad, a la indolencia y a la incredulidad mas consumada y a la bochornosa deshonra en que se halla actualmente envuelta la nación española.

Si quedase un átomo de vergüenza en el fondo de la conciencia de esos lobos políticos y de los otros que han claudicado con ellos y con ellos son responsables, huirían avergonzados a esconderse, donde no se les viese jamás, y de esta manera dejarían el paso franco, a la opinión y a los hombres honrados que quieren librarnos del vergonzoso viacrucis a que nos han conducido, volviendo por los fueros de la equidad, del honor, de la justicia y de la libertad.

¡GOBIERNO... DESPIERTA!

El Gobierno que rige nuestros destinos, el Gobierno regenerador, el Gobierno que empezó su obra moralizadora por renunciar a sus propios intereses, es decir, «al retiro» como consejeros de la Corona, aunque no los derechos pasivos que como jubilados en su día les correspondiese, está haciendo el papel del marido «bondadoso», que tolera a su legítima esposa que asista a los bailes de máscara para distraerse, mientras él ronca a pierna suelta en el lecho nupcial, sin preocuparse poco ni mucho de las diversiones de su media naranja. Y no es lo peor que haga papel tan desairado; si no que, a semejanza de la familia de ese marido que lo sigue admitiendo en su seno, y halaga aún a la esposa adúltera, nosotros, el pueblo español, gran familia de nuestro Gobierno, admitimos y toleramos, y no falta hasta quien aplauda, actos que no sólo nos des-

honran, sino que nos colocan, a los ojos del mundo civilizado, como unos «primos» de «primo cartello», como unos «tontos de capirotes», dando lugar con hechos tan inconcebibles a que una vez más se ratifique el conocido y antiguo refrán que dice: «que sobre aque- llo, se calados».

Nada que haya tenido los últimos sucesos ocurridos en Zamboanga (Filipinas) dudará ni por un segundo de esta verdad, que se parece, como una gota de agua a otra, a las que nos decía el «señor Pero Grullo». Eso de que nuestros soldados estén batiéndose aún en lejanas tierras que ya no nos pertenecen; que estén vertiendo su sangre por defender la tierra que un enemigo ruin, vil y miserable nos arrebató de la manera más hipócrita y cobarde del mundo, no tiene precedente en la historia del planeta. Es verdaderamente el acto de servilismo más rastroso que podíamos practicar; es ya convertirnos en la escoria de las razas más degeneradas; es revolvernos en el fangoso cieno en que hemos caído, y hacer que sus pútridas emanaciones sean lanzadas a los cuatro vientos cardinales, para que las naciones que nos rodean nos vuelvan las espaldas con los pañuelos en las narices (y perdonésemela vulgar comparación); es servir de burla y de escarnio al «enemigo rastroso»; si nos vencié con su hipócrita política y con su dinero, jamás hubiera podido conseguirlo frente a frente en lucha leal y noble, en esa lucha que nosotros estamos acostumbrados a sostener desde que el nombre de «España» sonó por primera vez en los anales de la Historia antigua.

Y no sé cómo hay Gobierno que tolere esto, ni cómo hay pueblo que tolere tales Gobiernos. No parece sino que esos soldados, muertos unos, heridos los otros y prisioneros algunos, no son parte integrante de la sufrida España; no parece que sean hijos de madres españolas, no parece que su sangre de nuestra sangre, vida de nuestra vida, honra de nuestra honra; no parece sino que son hijos espúreos nuestros cuando así se les obliga a batirse, y a verter su sangre para defender lo que no es nuestro, lo que se nos ha robado con descaros inauditos, y abusando, no de nuestra debilidad, sino de la ineptitud de nuestros gobernantes.

¿Qué obligación tenemos nosotros de defender a los yankees la plaza de Zamboanga? ¿No nos la han robado bajo pretexto de que no podíamos sostener el orden en nuestras excolonias? ¿No nos han dicho a la faz del mundo que no éramos fuertes para tener colonias, y que la civilización, de la cual eran ellos centinela avanzado, les obligaba a quedarse con lo que la ley de Dios había puesto bajo el amparo de la bandera de los reyes de las Españas? ¿No se han confesado ellos «quienes» para tener colonias, para sostener en ellas el orden, para regirlas y para administrarlas? ¿No han verificado el despojo más inaudito de que hay precedente en el orbe, a ciencia y paciencia del mundo civilizado, que lo han visto con la indiferencia del idiota, bajo tan pueriles pretextos?

Pues entonces, que las defiendan ellos: que manden allí sus ridiculos soldados, que envíen sus bufos batallones de borrachos, que se las compongan como puedan con sus nuevos ciudadanos, que tanto los amaban y deseaban su dominación fraternal y civilizadora.

Pero nuestros pobres soldados, esos infelices compatriotas que en tan lejanas y ajenas tierras mueren sin el consuelo de abrazar a la madre cariñosa, al padre amante, a la mujer adorada, al hijo del alma, que regresen inmediatamente, que se envíen buques, cueste lo que cueste, aunque nosotros nos quedemos aquí a media ración, para que vengan a la Patria por la que suspiran; que abandonen sin consideración alguna, aquellos pueblos que no nos importan nada; que vengan entre nosotros a cobijarse bajo los arrugados pero límpidos pliegues de nuestro adorado pabellón.

Nada de pueriles temores, acébsense las consideraciones, fuera los viles servilismos al ladrón enemigo. Vengan rasgos de energía por parte del Gobierno, que todos estamos deseando aplaudirlos; volvámos sin temor alguno a los tiempos del gran Narváez, que suene el rugido del viejo y dormido león español. Y si alguna complicación viniera a turbar esta paz

ficticia, 300.000 repatriados estamos en España deseando lavar la mancha esculpida con caracteres indelebles en nuestras frentes. No tenemos barcos, ni dinero, ni cañones, bien lo sé; pero tenemos corazones, y estamos en España, en esta España de cuyo suelo no ha salido jamás con vida el osado extranjero que en son de guerra invadió sus fronteras.

¡Gobierno... despierta!
Que no sea necesario decirle al pueblo:
¡Pueblo, levántate y... anda!

El Capitán Verdades
(El Nacional.)

¿Todos delatores?

Dentro de unos meses, al paso que vamos, la vida madrileña será imposible. No bastaban la inquisición de Montjuich, y los tormentos que nos han deshonrado ante Europa. Ahora se trata de convertir a cada ciudadano en «delator», a cada madrileño en polizonte; entramos, sin duda, en el período de los grandes escudados a la francesa.

Desde que el «Capitán Verdades» denunció fortunas mal adquiridas, parece ser que se ha aprovechado esta novedad para amanzar al que vuelve de las colonias con dinero, si no da dinero. Esto es lo que hizo entender el anónimo colaborador de «El Tiempo». Y la prensa pide que se nombren tribunales de honor de periodistas como se han nombrado tribunales de honor de militares.

En el ejército, el honor es cosa indispensable, es como el uniforme, como la ordenanza, como la disciplina, como el valor. Ha de ser cualidad intrínseca de la institución. El que ha denunciado abusos de generales y oficiales, no es precisamente militar, es un capitán de voluntarios. Un general ó un oficial creo que no hubiera denunciado a ningún compañero. En estas observaciones más no puede haber ofensa para el colega y amigo, me apresuro a decirlo; expongo, como de costumbre, con entera independencia, mi opinión, sin tratar de molestar a nadie.

A sus denuncias respondió el señor ministro de la Guerra creando tribunales de honor. Creo, con todo respeto, que no hizo bien; también es esta una opinión personal. No debe ser agradable para los que visten uniforme convertirse en inquisidores de sus compañeros de armas. Más bien parece que se hayan creado esos tribunales privados para que los generales culpables sean echados del ejército y no que vayan a presidio. ¿Hay tribunales militares, hay fiscales, hay leyes? Para eso se crearon, para juzgar y castigar delitos.

Tras aquellas denuncias y acusaciones concretas, vienen ahora denuncias y supuestas delaciones anónimas contra determinados periodistas. D. Miguel Moya, a quien se ha aludido para que pusiera mano en esto, ha hecho muy bien en convocar la Junta de la Asociación de la Prensa y tomar sus medidas, pero siempre será lo que de ello resulte, si algo resulta, nueva Inquisición, nuevo intento de delaciones. Yo declaro que si supiera de algún periodista capaz de haber hecho alguna picardía, le tendría en menosprecio, le negaría el saludo, pero no lo denunciaría, no está eso en mi carácter; y que si de algún tribunal de esos se me nombrara, no aceptaría esa misión que es del juez de instrucción y no del hombre de letras. A donde no llegan ó no toman la iniciativa los Tribunales, no puede ni debe llegar la denuncia del compañero. Todos conocemos y traíamos en ese abigarrado mundo moderno a personas que no viven como Dios manda y no se nos ocurre denunciarlas. A ningún marido se le cuenta que su mujer le engaña, como no sea con miras interesadas. Una sociedad en que los ciudadanos se convierten en delatores unos de otros, es una sociedad que se derrumba. Es el «Terror», sin la grandeza de aquel otro.

Si en el ejército hay que mirar el honor militar antes que a nada, en las demás clases sociales no puede establecerse que cinco ó seis individuos, a los cuales habría que examinarles de honrados antes de elegirles como jue-

Tienda Nueva de SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Brondo, 7 - Antigua casa Brondo

LA CASA que vende más barato

LIENZOS en todas clases y anchos.
MANTELERÍAS en todas clases.
TOHALLAS " " "
PAÑOLERÍA " " "
GÉNEROS de punto, medias, calcetines y camisetas.
CORTINAJES " " "
300 docenas Calcetines jumel á 12 reales docena.
200 docenas Camisetas " " 2 " una.

CUBRE CAMAS.
ARTÍCULOS fantasía para vestidos.
DRILES y listas para trajes.
FORROS en todas clases.
OBJETOS del Japon propios para regalo.
CORTES batistas á 10 reales corte.
CRETONAS hermosos dibujos á 2 reales cana.
1000 docenas pañuelos hilo puro á 12 rs. docena.

ESPECIALIDAD en géneros Blancos

Falseando la historia

«El Día» en su ciego encono contra D. Alejandro Rosselló, no repara en medios para mortificarle.

Si un hecho merece aplauso es el llevado á cabo por la Diputación suprimiendo los gastos de representación del Presidente y las dietas de los Vocales de la Comisión por haber renunciado sus emolumentos los interesados.

El Ministro Sr. Dato, proyectó, en principio, suprimir las dietas, pero no pudo hacerlo por afectar la reforma á la ley orgánica provincial. Se contentó, en su defecto, con la Real orden que todos conocen. Pero la corporación de la provincia de Baleares, creyó y con razón que no debía esperar la reforma y dando un ejemplo de desprendimiento renunció las dietas y su digno presidente hizo lo mismo con las cinco mil pesetas de gastos de representación.

Repase «El Día» la lista de los que ejercieron el cargo de presidente de la Diputación y vea si entre sus amigos hubo muchos que invirtieran las cinco mil pesetas como los señores Rosselló y Socias (D. José) en aliviar infortunios. Nos consta, porque hemos tenido ocasión de apreciarlo, que la cantidad de referencia la repartían los ayudados en subvenciones á corporaciones benéficas y en limosnas. No sabemos hayan hecho lo propio otros caballeros que siempre pugnaron por ocupar la presidencia de la Diputación, á pesar de ocupar desahogada posición.

Pero ya se vé; el Sr. Rosselló, al separarse de aquel centro apestado que se llamaba la Peña y al renegar de una política cuyos procedimientos no podían aceptar hombres que tuvieran noción de equidad y patriotismo, se hizo acreedor al enojo de ese grupito, cada vez más reducido, que defiende «El Día», diario independiente y órgano del ex-cacique mallorquín.

Y el Sr. Socias (D. José) que al igual de los que se estiman en algo, no quiso hacerse solidario del gamacismo, está en el mismo caso que el Sr. Rosselló.

Aun que no fuere mas que la renuncia de las dietas y gastos de representación, son una economía para el presupuesto provincial, debiera aplaudirse.

Pero «El Día» no puede perdonar al señor Rosselló que alzara bandera contra el cacicato de los cañados y contribuyese á derrotarlos en las elecciones.

Por nuestra parte opinamos que todas las censuras lanzadas por «El Día» al Sr. Rosselló son otros tantos timbres gloriosos para la historia política del actual Presidente de la Diputación.

Noticias locales

El banquete

Ante todo debemos hacer constar que el BANQUETE REPUBLICANO que ha de celebrarse el domingo no es un obsequio á los concejales republicanos sino á TODOS los concejales de la Coalición, como bien claramente lo expresan las papeletas talonarias.

Nosotros consideramos como hermanos nuestros á cuantos con nosotros se coaligan para realizar los altos fines que nos proponemos, y conste de una vez para siempre.

El banquete regularmente tendrá lugar en el local del Circo Balear, permitiéndose la entrada del público para oír los bruidos, ocupando las galerías en las que caben algunos miles de espectadores.

El acto revestirá pues el doble carácter de banquete y de meeting y patentizará una vez más que toda Palma está con nosotros, salvo una exigua minoría de buhos á quienes hay que sacar de sus guaridas con los potentes ra-

ces, se conviertan en fiscales del honor ajeno. Milicia es el clero; habría que nombrar tribunales de honor eclesiásticos para juzgar á los que abusan de los educandos en los conventos ó visten de mujeres á los alumnos de un colegio. Los bolistas tendrán que nombrar un tribunal de honor para juzgar á los que todos los meses pierden y no pagan, y se escapan ó faltan al honor del crédito. Las señoras del mundo elegante tendrán que expulsar á las que viven en el lujo y en el derroche injustificado y hacen vida «nonc sant». Los médicos habrán de expulsar de la Facultad á los que «explotan el medicamento que no cura nada, á los que llevan honorarios enormes, á los sospechosos de haberse dejado morir á los enfermos. No hay arte ni profesión, ni modo de vivir en el que no quepa esa invención inquisitorial, que consiste en someter á la sentencia de unos pocos, sin carácter legal, y por cima de los códigos, la suerte del que ha vuelto rico de América aunque haya heredado, ó ganado á la lotería, ó tenido un ingreso personal cualquiera extraordinario, del que no tiene que dar cuentas. «Don Fulano de Tal tiene mucho dinero, y la sociedad le exige que dé cuentas de él.» Estamos en pleno «Termidor», sin la guillotina. Todo el mundo se va á convertir en «spía de su vecino. Hay que constituir tribunales «de honor» precisamente en el momento en que la nación ha caído tanto á los ojos del mundo. Hay que decirle al mundo: «Ahora vais á ver como nos deshonoramos unos á otros y os probamos que no hay honor en ninguna parte.» ¡Ayer fué el ejército, hoy es la prensa, mañana será la Iglesia, pasado el comercio, luego el foro, dentro de poco todas las agrupaciones sociales! Hemos vuelto á los tiempos de Torquemada. En Barcelona, el tormento; en Madrid, la delación. ¡Y esto, no como en los años de Robespierre y de Marat, sino en tifo, á la merced de una mala voluntad, y para acabar de hacernos pedazos!

¿Y qué clasificación puede hacerse en esto de la prensa, á la cual, por lo que se ve, se trata de echar ahora por el suelo, que es habilidad jesuítica y reaccionaria? Ya se tiró la piedra á los militares, ahora hay que deshonorar á los periodistas. Que vaya cayendo todo y que no quede más que una cosa, eso que representan los inquisidores de ahora.

¿Y qué espurgo de delitos haremos en los que puedan haber cometido los periodistas indignos, de quienes se trata, sin denuncia concreta, en estas acusaciones preliminares? ¿Los hay, como se dice, que han hecho «chantaje»? Pues eso está bien definido en el Código y no hay más que aplicárselo en seguida. Pero, ¿y los delitos que se cometen á diario, injuriando ó calumniando al que manda, solo porque manda, llamándole, ya hipócrita, ya bandolero, ya traidor, ya inestable? ¿A qué gobernante no le hemos insultado todos por pasión de partido? ¿No se le dió fama universal de borracho al respetabilísimo Fernández Negrete que no bebía más que agua? ¿Puede defenderse ningún rey ni presidente de República de los insultos ó dibujos ofensivos é injuriosos que en toda Europa se les hacen? El suscriptor de buena fé que lee por la mañana elogios desmesurados de un drama que no gustó, y compra su butaca, ¿no puede decir por la noche que se le ha estafado? Centenares de casos corrientes podrían citarse que están en la categoría de delitos morales, admitidos y tolerados á todos los periódicos del mundo. A la prensa, como á todas las cosas humanas, hay que tomarla como es y no como debe ser. ¡Y, en cambio, qué de personajes creados por la prensa! ¡Cuántas vanidades satisfechas! ¡Cuántos favores, cuántos progresos, cuánto bien hecho por los periódicos!

Y ahora, porque, según se dice, hay unos cuantos explotadores de faltas ajenas, indignos del nombre de periodistas, como puede haberlos en todas las profesiones, y artes y oficios, se trata de armar un escándalo parecido «al otro», y seguir el nuevo procedimiento...

El nuevo procedimiento está visto. Desacreditarlo todo, hundirlo todo, desorganizarlo todo, milicia, clero regular, prensa, comercio, mundo oficial y mundo particular, y que no quede en España más que la compañía destructora por excelencia, hoy desposada con el ministro archipotente, reinando sobre los restos de este quemadero moral en el que se quiere que seamos todos delatores y agonizantes, y víctimas inocentes de la pretendida depuración que empieza en las mutilaciones de Montjuich y acabará en la anarquía mansa que ha de aprovechar el eterno enemigo...

EUSEBIO BLASCO.

(De Vida Nueva)

TRASPASO

El acreditado Café Colón se vende ó traspasa. Los que deseen adquirirlo pueden acudir al dueño, que dará cuantos detalles sean necesarios.

significado sus deseos de que ingresaran en ella al constituirse el nuevo Ayuntamiento.

Eso es lo que al fin y al cabo tendrán que hacer todas las personas honradas que quieren para Palma moralidad y administración y no desean confundirse con ese montón de cartillos á quienes tiene ya juzgados cual si merecieran la opinión pública y á quienes, en plazo no lejano, el pueblo ajustará las cuentas.

Es necesario un escarmiento ejemplar.

Cervecería lyonesa

Varios de nuestros colegas tributan mercedos al nuevo establecimiento que con el título de Cervecería Lyonesa acaba de inaugurarse en el local que en la Plaza de la Constitución ocupaba la Sociedad de Cezadores y especialmente el aparato de A. Seeli y Compañía para la fabricación del ácido carbónico químicamente puro.

Hay además toda clase de bebidas y refrescos que atraen el favor del público.

¿Y por qué no se ensaya la venta de la sidra?

Súplica

La hacemos á quien corresponde para que dirija una mirada compasiva á la carretera de Inca, la que desde el punto conocido por Son Verí hasta la llegada de la indicada villa se halla del todo intransitable, urgiendo por lo tanto su recomposición.

Circular

El Gobernador civil ha publicado una en el «Boletín Oficial» de la provincia citando á los alcaldes de los pueblos que á continuación se espresan que no han remitido la terna de los individuos para la renovación de la Junta Municipal de Sanidad, habiéndoles de remitir antes del 1.º de Junio próximo ó sino se les impondrá la multa de 17 pesetas 50 céntimos: Bañabufar, Calviá, Deyá, Establiments, Estallichs, Marratxí, Santa Eugenia, Valldeusa, Felanitx, Manacor, Porreres, Son Servera, Villafranca, Alaró, Escorça, Llubí, María, Pollensa, La Puebla, Ferrerías, Mercadal, San Antonio (Ibiza), San José, San Juan Bautista y Formentor.

En el Molinar

El viernes por la mañana fueron detenidos en el Molinar de Levante y en el momento de hacer carnada con el «artet» dos infelices pescadores á quienes se recogió dicho aparato de pesca, privándoles con ello del único medio de ganarse el pan de su familia.

No seremos nosotros quienes censuremos las medidas adoptadas por la Comandancia de Marina para evitar esta clase de pesca, que causa graves perjuicios á la cría del pescado, y que los pescadores son los primeros en experimentar sus sensibles consecuencias; pero si creemos existe una gran diferencia entre los que con dicho sistema ocasionan un grave perjuicio á la pesca en general, y los que solo con él, y para ganarse el sustento de su familia, se procuran el cebo ó carnada para dedicarse á la pesca del palangre ó de la caballa ya que los boliches no les proveen de ella.

Estamos en la creencia, conociendo el recto é imparcial criterio del digno Comandante de Marina, que sus propósitos tienden á fomentar la pesca, una de las fuentes principales de riqueza, y evitar por lo mismo su destrucción por medio de los «artets» pero que dichos propósitos no tienden á privar á honrados é infelices pescadores que por dicho medio se limitan á procurarse el cebo ó carnada necesaria para la clase de pesca á que se dedican y que de otro modo se verían expuestos á implorar la caridad pública, máxime cuando con ello no ocasionan perjuicio alguno ni perjudican la fuente de riqueza que la Comandancia de Marina con muy buen acuerdo trata de proteger.

Persuadidos de que este es de seguro el criterio que informa la conducta del Sr. Comandante de Marina y conociendo su bondadoso carácter, confiamos en que distinguiendo entre una y otra clase de pescadores de «artet» permitirá ó tolerará al menos la pesca con dicho aparato cuando solo tienda á procurarse la carnada necesaria para la clase de pesca á que se dedican cierta clase de pescadores indudablemente los más pobres y ancianos.

La detención objeto de estas líneas fué debida según se nos asegura á la denuncia de cierto muidor electoral, á quien los pescadores detenidos y otros hicieron morder el polvo en las pasadas elecciones, y que hoy se venga

ynos de los reflectores eléctricos que llevan los acorazados del liberalismo, del progreso y de la civilización modernos.

Hay ya algunos centenares de cubiertos desechados, pero no nos cansaremos de repetir que es necesario que cuanto antes recojan su papeleta los que deseen tomar parte en el banquete porque con eso de presentarse á última hora no hay banquete posible. Comprendemos que bastantes trabajadores no podrán pagar hasta el sábado después de cobrar, con estos toda tolerancia pero no con los que no estén en este caso.

Se siguen recibiendo varios donativos; el distinguido floricultor Sr. Danty (de cuyas artísticas manos salieron los famosos ramos de la Geraldine que tanta bulla armaron en el mundo de las sacristías) ha ofrecido varios ramos al adorno de las mesas; un propietario del interior de la isla, que quiere ocultar su nombre, dice regalará una «portadora» de albaricoques que se servirá helados en la fábrica del Sr. Maneu por un nuevo procedimiento de helar frutas.

En resumen; la fiesta del domingo será un verdadero acontecimiento político apesar de todos los pesares.

De los pueblos es seguro un numeroso contingente, según cartas que tenemos á la vista.

Lo de la secretaria

Leemos en «La Última Hora» del sábado: «Los nombres que mas suenan como candidatos á la Secretaría del Ayuntamiento son los señores D. Juan Togores, D. José Estade, D. Guillermo Roca, D. Honorato Font, don Andrés Barceló y D. Juan Pizá».

Por lo que á nosotros atañe, nos permitiremos una pequeña aclaración, que no damos recojerá nuestro estimado colega, porqué en este asunto, como en todos, nos parece conveniente que se coloquen bien los puntos sobre las fes.

En la Reunión Pública que el Partido Republicano celebró en la noche del martes día 25 por UNANIMIDAD AUTORIZÓ á D. José Estade y Coll para que se presentase candidato á la plaza de Secretario de este Ayuntamiento, vacante por dimisión de don Guillermo Roca, quien según «La Última Hora» la pretende de nuevo.

El Sr. Estade se presenta pues, no por derecho propio, sino en virtud de una AUTORIZACIÓN que el Partido Republicano le confirió y claro que sin aquella no se presentaría porqué el Sr. Estade hace lo que manda el Partido y nada más.

Por otra parte, sea cual fuere la persona nombrada, ya previo concurso, según preceptúa el artículo 122 de la ley municipal, ya previa oposición, el Partido no le considerará inamovible porqué los cargos públicos son propiedad del público y no de un particular.

Ahora saben todos lo que hay entre los republicanos sobre la Secretaría del Ayuntamiento de Palma.

Censo de población

El sábado se reunió dicha Junta consultiva bajo la presidencia del Sr. Gobernador, adoptándose importantes acuerdos para la mejor marcha de los trabajos censales, que están muy adelantados en esta provincia.

Bien venidos sean

Parece que algunos concejales que hasta ahora han estado fuera de la Coalición han

de ello tratando de sumir en la miseria á quienes no tienen otra tacha que estar sobrados de lo que á dicho muñidor electoral, con fusulas de cacique, le falta.

Exámenes

El Director de la Escuela Normal de Maestros de esta provincia, ha participado á este Gobierno Civil que desde la segunda quincena del mes de Junio quedan abiertos los derechos de exámenes de ingreso para el próximo curso académico, según dispone el Real decreto del 5 de Mayo último.

Subasta

El 31 del corriente por la mañana tendrá lugar en los bajos de la Delegación de Hacienda de esta provincia la tercera de un carro y unas guarniciones apresado con tabaco por la fuerza de carabineros.

Habiendo estado desiertas las dos primeras se adjudicará al mejor postor sin tipo de justiprecio.

Rectificación

Estos días pasados, nuestro colega «El Día», ocupándose de D. José Llamintas de Soler, dijo que dicho Sr. se había separado del partido del Sr. Estades—cacique del gamarismo—habiendo efectuado su ingreso en el partido del Sr. Sagasta.

Debidamente autorizados, hacemos constar que nuestro consecuente y distinguido correligionario, sigue como siempre siendo adicto á nuestra política, cuya rectificación hacemos gustosos.

Buen aguinaldo

Varias veces nos hemos venido quejando de la falta de limpieza que se observa en la Plaza Mayor, y en efecto, no nos habíamos podido explicar el porque nuestras denuncias eran desatendidas, continuando la indicada Plaza en el mismo abandono que antes, más, una vez sabido lo que por casualidad hemos podido indagar, nada nos extraña, venga así sucediendo.

Ayer, tuvimos ocasión de oír á un individuo que está en autos de como van los asuntos de la Plaza Mayor, el cual nos manifestó que á los barrenderos de la repetida Plaza, á cambio de ciertas complacencias, se les exige una lechona, la que se entrega cada año por Navidad á.... no sabemos á quien ó quienes.

Nosotros, nos resistimos á creer que las lechonas que se exigen á los basureros sean para ser entregadas á los celadores de la Plaza Sr. Clar y el otro cuyo nombre en estos precisos momentos no recordamos, toda vez que, según tenemos entendido observan rigurosamente las disposiciones del Koran.... como buenos fusionistas, que es como si dijéramos buenos mahometanos.

Un dato que habíamos olvidado: una de las lechonas que esta pasada Navidad se regalaron, el introductor tuvo que satisfacer 3 pesetas 75 céntimos por derecho de consumos, cuya cantidad tuvo que abonar uno de los barrenderos.

Los carros de la basura

Varios vecinos de la Plaza del Rastrillo se vienen justamente quejando por la mala costumbre usada por los barrenderos de aquel barrio, los cuales diariamente estacionan sus carros en la referida Plaza, por cuyo motivo tienen que sufrir las consecuencias del insupportable hedor que aquellos carros despiden.

Guardia Civil

Por la del puesto de Alcedia fué detenido y puesto á la disposición del Sr. Juez Municipal un sujeto vecino de Sansellas en el momento que se embarcaba en el vapor de Mahón y había pagado el pasaje con monedas falsas. Se le efectuó un reconocimiento en la fonda donde se hospedaba y se le encontró 17 monedas de plata todas falsas.

La del puesto de Santa María ha denunciado al Sr. Gobernador una mujer vecina de Inca que había hurtado una gallina en el punto denominado «La Bomba» de dicho término municipal.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvina Giol.»

Véase el anuncio en la 4.ª página.



Doña Catalina Oliver y Mir

HA FALLECIDO

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su afigido esposo D Pedro Deyá, sobrino don Bartolomé Castañer, hermano, hermanas, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos, á quienes por descuido involuntario no se les haya pasado aviso, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las seis y media de la tarde en la Iglesia de San Antonio de Padua y seguidamente á la conducción del cadáver, y mañana á las diez y media de la misma, al funeral que se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, en lo que recibirán especial favor.

(Casa mortuoria: Sindicato, 165-2.º)

TEATRO CIRCO-BALEAR

Función para hoy

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

La zarzuela en un acto

EL DUO DE LA AFRICANA

La zarzuela en un acto y tres cuadros

GIGANTES Y CABEZUDOS

La zarzuela en un acto

LA BUENA SOMBRA

Entrada general 1 real.

A las 8 y media.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 26 de Mayo

Interior.	62.85
Amortizable.	70.60
Cubas 1886.	69.40
Cubas Nuevas 1890.	59.60
Banco de España.	409.75
Tabacos.	270.00
Franco.	20.05
Libras	30.22

BARCELONA 26

Interior.	62.75
Cubas.	69.25
París.	64.90
Cubas 1890.	59.62

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	71.50
Cambio Mallorquín.	3.80
Fomento Agrícola.	68.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	42.25
Salinas de Ibiza.	205.00
Alumbrado por Gas.	50.00
Bonos Municipales.	34.50
La Islaña Marítima.	53.25

Exposición de Paris

Gran Hotel de 1900

Mediante el pago mensual de una pequeña cantidad puede obtenerse una magnífica habitación y comidas de primer orden en el GRAN HOTEL, durante la Exposición.

Gran lujo y comodidades. — Ocasión excepcional.

Detalles y referencias. — Darús—4—2.º

Aviso

En la tienda Chocolatería y Comestibles de la calle de Pelaires número 82, se venden los muebles pertenecientes al ramo de Comestibles y los enseres para laborar Cerdos.

El que desee adquirirlos puede avistarse con el dueño de la misma.

Brutalidad yanki en Filipinas

En una cosa están conformes los españoles que regresan de Filipinas, á saber: que son más crueles y odiosos los yankis que los filipinos.

¿Y eran esos los hombres que alborotaban al mundo, sublevándole contra el despotismo español?

Resultará al fin claramente demostrado á todos los ojos la verdad de nuestra tesis: que esta guerra ha sido una lamentable equivocación; que si en España había un poder brutal, el fondo del pueblo español tenía cualidades tan excelentes como las mejores de los yankis; y como ese fondo al fin se hubiera impuesto, como tenía que triunfar al cabo, como triunfará la República, esa conquista yanki ha sido una obra histórica inútil y perturbadora, porque ha venido á superponer una raza sobre otra raza, complicando el movimiento regular de la Humanidad.

No; el hipócrita pueblo protestante, el que ha mentado solemnemente diciendo que hacia una guerra para conquistar la independencia de las Antillas y se ha apropiado á Puerto Rico y Cuba; el que decía que su fin era realizar la política de Monroe, «la América para los americanos», y ha conquistado por el derecho de Atilala Filipinas; ese pueblo, cuyo presidente da las gracias al Dios de Israel—aquél Dios feroz que degollaba á los inocentes niños de Egipto—porque le ha ayudado á degollar españoles; ese pueblo hipócrita, que vive en los lindes de la barbarie, no puede compararse en virtudes morales á este pueblo librepensador de la España moderna, que profesa el culto de la verdad y de la Humanidad.

La distancia que hay entre el fondo moral de ese Mac Kinley, que da las gracias al Dios judío porque le ayuda á degollar hombres, con el presidente Salmerón, que desciende del poder antes que firmar la sentencia de muerte de un solo hombre, hay entre aquel pueblo de millonarios y de asalariados, los unos revolcándose en todos los placeres de la riqueza, los otros entre todos los dolores de la miseria, y este pueblo liberal español moderno, cubierto, sí, de cicatrices y de andrajos á causa de la lucha titánica que viene sosteniendo durante todo este siglo por conquistar la libertad, pero que atesora allá en lo más hondo las más altas virtudes morales que ha concebido el pensamiento y ha custodiado el corazón de la Humanidad.

Ahí tenéis la causa de ese contraste que notaban nuestros compatriotas entre la brutalidad yanki y la bondad de los indios; es que éstos han recibido al cabo algún soplo, algún destello de esa nobleza severa, espléndida en tesoros de bondad, de nuestro genio nacional.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almadaina)

Agencia Mencheta

Madrid 27 8.10 n.

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado en sesión extraordinaria asistir al entierro del señor Castelar en corporación, colocar una lápida en la casa donde vivía

y dar el nombre de Castelar á una de las calles más importantes.

Madrid 27 9.15 n.

Dícese que al destapar la caja se han advertido que el cadáver presentaba síntomas de descomposición habiéndose acordado saldarla para que el público le vea mañana solo el rostro por la miriada del cristal.

La cara del cadáver está acentuadamente amoratada.

Madrid 27 9.20 n.

Esta noche se ha reunido en el Congreso el directorio republicano, acordando invitar á los republicanos á que acudan una hora antes del entierro al salón del Prado para unirse en comitiva.

Madrid 27 9.40 n.

Continúan comentándose las palabras de los señores Martínez Campos y Weyler censurando el decreto sobre el entierro del señor Castelar.

El señor Martínez Campos ha dicho que aún que se opusiera el general Polavieja iría al entierro de uniforme.

El general Weyler manifestó que nadie mejor que Castelar como organizador del Ejército merece que se le tributen honores.

Madrid 28 10 n.

Dícese que el capitán general cumpliendo órdenes del señor Polavieja ha ordenado al jefe de la benemérita que los individuos de la misma se abstengan de intervenir en nada que se relacione con el cadáver del señor Castelar.

Se asegura que el Gobernador civil ha juzgado dicha orden como un acto de desautorización, habiendo anunciado su dimisión con carácter irrevocable.

Se asegura también con insistencia que algunos generales y los jefes y oficiales del arma de artillería asistirán al entierro del señor Castelar con uniforme de gala, contrariando los deseos del señor Polavieja.

Esto pudiera motivar la reunión del Consejo y quizás una crisis.

Madrid 28 1 n.

El señor Silvela ha desmentido que el Gobernador de Madrid haya dimitido.

El señor Polavieja ha autorizado á los Artilleros para que deposite una corona sobre el féretro del señor Castelar y asistan al entierro con uniforme.

La sobrina del señor Castelar ha escrito una carta al señor Silvela, manifestándole que la familia costeará el entierro y hará unos funerales independientes de los que haga el Gobierno.

Madrid 28 3 m.

El señor Romero Robledo acompañado de sus amigos ha visitado la capilla fúnebre donde está depositado el señor Castelar.

El señor Pi Margall se ha negado á asistir al entierro

El Arzobispo de Madrid asistirá al entierro siendo muy probable que lleve una cinta.

El Papa á pesar de ser el martes día festivo, ha autorizado que se puedan celebrar funerales en sufragio del alma del señor Castelar.

El martes por la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia y el miércoles en Palacio.

LA NEW-YORK

Compañía mútua é internacional de Seguros sobre la vida
LA MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Cuenta hoy esta poderosa Sociedad con 330.000 asegurados repartidos entre todos los países, los que constituyen la Compañía y á los cuales pertenecen en toda propiedad los fondos de garantía así como los beneficios.

Según balance oficial en 1.º de Enero de 1899, el total de las garantías en valores de prima ríden, alcanzaba 1.119 millones de francos. Este año se repartirá entre los asegurados, cuyas pólizas vencen beneficios que se elevan á más de Quince millones de francos, en aumento sobre los del año anterior.

Las condiciones generales de su póliza UNIVERSAL constituyen sin duda alguna el contrato más liberal y ventajoso que haya emitido cualquiera Compañía.

Para informes dirigirse al Sr. D. Bartolomé Homar, su representante en Palma de Mallorca, calle Samaritana, 16.—Banquero para la isla de Mallorca: El Crédito Balear. Dirección para Cataluña y Baleares, Paseo Colón y Calle M. read, 20, 22 y 24, Barcelona.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1882

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo de incendio, los daños que pueda ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la DINAMITA y OTROS EXPLOSIVOS.

Capital social.	10.000.000 Frs.
Reservas	10.890.000
Primas á cobrar	78.268.395
TOTAL.	99.158.395

Capitales asegurados	16.436.973.862
Siestros pagados	219.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24.
Subdirectores en la Isla de Mallorca: D. Bartolomé Homar; calle Samaritana, 16.—Señores Sucesores de G. Picoro-ll; Palma Plaza Cort, 5.—D. Mateo Obrador, Juaner 15, Felanitx.—D. Ramón Galmés, Amistad 13, Manacor.—D. Juan Capó, Asalto 59, La Puebla.

PIANOS

Hardt,
Estela Bernareggi,
Charrier,

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por tres años desde

5 DUROS MENSUALES en adelante
se le regalará el mismo al vencimiento del contrato.

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por cinco años.

SE COMPRAN USADOS Y SE CAMBIAN CON NUEVOS GRANDES NOVEDADES EN MÚSICA EN TODO GÉNERO á precios más económicos que en ninguna otra casa

CASA PERELLÓ-Palma-Unión, 19

PIANOS Chassaigne

Cuya sonoridad y excelencia son indiscutibles.
Venta al contado y á plazos desde 5 duros mensuales en adelante. (Se admiten en cambio pianos usados en buen estado.)

UNICO DEPÓSITO EN BALEARES

Casa Banqué.—Colón, 34.—PALMA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Y LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. D. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremismo, Vientos abdominales, Catarrcs del estómago, Diarreas, Eufes, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos. Las notabilidades médicas prescriben el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontede, 31: BARCELONA

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

La Maravilla

MARCA REGISTRADA

Fertilización de las tierras squinas y enriquecimiento de las tierras, con métodos con notable beneficio el dñico, que se describe:

Abonos especiales para

VIÑA
NARANJO
ALMENDRO
ALBARICOQUE
ALGARROBO
CEREALES
HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Añño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.

Darán toda clase de detalles para su empleo los Sres. Martínez y Planas depositarios de los citados, y representantes de la respetable casa importadora D. E. Poldo Mompó de Valencia.

SANMISOL

ES-NCIA PARA SANDALO

con SAIOTI

El misol permite y al mas económico para curar la BLONORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

se curan seguramente con

PERLAS SOL

antisépticas

POS CATARROS, BRONQUITIS, TRISIS

á bases CREOSOTAL TERPINOL Y OVASINA

MOMPÓ

con hipofosfitos SOL

El misol permite y al mas económico para curar la BLONORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuarteta, y de la Libertad.

CASA BANQUÉ

GRAN DEPÓSITO DE LAS ACREDITADAS MÁQUINAS PARA COSER

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales en adelante.

Taller para compostura de máquinas de todos sistemas.

Casa Banqué—Colón, 34.—PALMA

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el Anuncio; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fíjense que el que más anuncia más prospera
EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ—PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares á precios convencionales.